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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 21-23. September 2009

a) Beweisen Sie durch vollstdndige Induktion die folgende Abschwéchung der BERNOULIschen
Ungleichung:
(T+x)">1+nx fiir allen € N und alle x > —1.
b) Zeigen Sie: Fiir alle n € N gilt
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c) Zeigen Sie: Fiir alle n # 3 gilt: n? < 2™!

d) Zeigen Sie: Ist beim Algorithmus von HERON x2 = a fiir irgendein n > 1, so war bereits
x§ = a.

e) Berechnen Sie nach dem Verfahren von HERON einen N&herungswert fiir \/ﬁ, indem Sie
ausgehend vom Startwert xo = 3 zwei Iterationen durchfiihren! Wie genau kennen Sie nun

den Wert von v/10?

f) Richtig oder falsch: Die Folge (an)neny mit an = Tll —

ist eine Nullfolge.
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g) Richtig oder falsch: Die Folge (bn)neny mit by = vn+1— \/ﬁ ist eine Nullfolge.

h) Richtig oder falsch: Die Folge (cn)nen mit cn = (n+ 1)? —n? ist eine Nullfolge.

1) Berechnen Sie die Intervalle [1, 2] + [-2, —1], [1, 2] — [-2, —1] und [1, 2] - [-2, —1]!

j) Geben Sie eine Intervallschachtelung an fiir die reelle Zahl V2 +4/31

k) Finden Sie eine Intervallschachtelung mit endlichen Dezimalbriichen als Grenzen fiir die
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[) Wie konnen Sie eine Intervallschachtelung finden fiir die beiden Lésungen

P, Vp?—4q
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der quadratischen Gleichung x? + px +q =07

m) Zeigen Sie: v2 + /3 = /5 + 26!

n) Richtig oder falsch: V2 — /3 =1/5—-2v6

0) Zeigen Sie: V/5 +2v6 4+ /5 — 2V/6 = 21/3!
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g) Zeigen Sie mit Hilfe der zweiten binomischen Formel, dafl fiir zwei positive Zahlen a,b
das geometrische Mittel v/ ab nicht gréfer als das arithmetische Mittel%(a + b) sein kann
und daB die beiden nur im Fall a = b gleich sind!

p) Vereinfachen Sie die Ausdrﬁcke




